

散文

# 烘云托月意更切

■刘旭

窗外,稀疏的几颗星星点缀在夜空,几片薄薄的云朵缓缓飘动,一轮明月高挂,向大地洒下了银色的光辉。

县教育局二楼局长办公室的窗上,巍然映着那熟悉的身影。只见他全神贯注,眉头紧锁,花白的头发上披着皎洁的月光,仿佛是一尊无声的画像。他认真研读送来的每一篇序言样稿,心情久久不能平静,情不自禁地想起了英年早逝的他。

记得那一年,有这样一位中年教师,因过度操劳,罹患肝癌,倒在钟爱的工作岗位上。他去参加追悼会,听着同学、同事、领导、亲属悲伤地介绍他的优秀事迹,几度哽咽。那日回来躺在床上,他辗转反侧,心想,全县教育事业之所以取得了长足的发展,是全县教育工作者勤勤恳恳、默默耕耘的结果,而他们出了力,流了汗,甚至流了血,却没有多少人能记住他们。也许再过多少年,他们的名字便会消失在岁月的长河中,更不要说将他们的优秀精神代代传承。想起这些让人倍感心痛,他常常责问自己,作为一名教育部门负责人,能不能为此做些什么?那天晚上他有了这样一个大胆的想法,要在他在教育局负责人期间,出版一本反映全县普通教师优秀事迹的书集,书名就叫《烛光集》。

一晃就是五年,《烛光集》终于要如愿出版,自己教育生涯也即将结束。前日,县领导已经和他谈了话,由于年龄关系,还有两个月自己就要退下来了。说实话,让他离开战斗一生的工作岗位,还真有点难舍难分,但岁月催人老,今天早上在洗脸时,他突然发现自己确实是老了,白发已爬满了半个头顶。那么当前紧要的事,便是加班加点,分秒必争,赶在退

休前,把这本书做出来。令人欣慰的是,现在这本书万事齐备,只欠序言这个“东风”了。

对于写好这本书的序言,他非常重视,局里专门召开了会议。会前有人提议,让局长亲自写序,只有他才有资格写序,也有人提议让局里笔杆子每人写一篇,优中选优。他采纳了后者。工作布置下去后,局里笔杆子不敢怠慢,挑灯秉烛,洋洋洒洒,像应试一般,天明时分,便都拿出了自己的得意之作。有的人写了几千言,还意犹未尽,最少的也写了几百字,也是精雕细琢。夜深人静时,他逐一欣赏了这些大作,但总感到有些美中不足。

他起身踱步到窗口,凝视着月亮。他喜欢在幽静的月圆夜,轻声吟诵古人优美的诗句,“人有悲欢离合,月有阴晴圆缺……”,吟到动情处,一时沉浸其中,思绪仿佛又飞向三十年前那激情燃烧的岁月。

他还记得,三十年前,有一位不爱笑的女教师,千里迢迢从新疆转到丈夫的家乡,她的丈夫常年多病,“文革”期间被划为右派,刚刚平反落实了国家政策,她的儿子因受牵连,右腿落下残疾,她只有一个女儿是健康的,是她的精神支柱,可女儿成年后因感情问题自杀身亡,没过两年丈夫也驾鹤而去。三十年匆匆而过,作为一位外省转来的教师,一直在本县一个偏远的乡镇小学教书育人,直到退休,都是兢兢业业,没有向组织提过任何要求。有一次在大街上偶遇,他看到她六十多岁的年龄,已是满头白发。她笑了,笑得很开心,但是教育局长的眼睛却湿润了。后来,她随儿子回新疆了,再也没有回来。此时此刻,他很想让皎洁的月光送去他千里的祝福,问一声“亲爱的老师,你在他乡还好吗”。



这时,司机小李走进屋来打断了他的思索。小李送过来一个信封,说是平老师让转交给他的。平老师是他的恩师,一生桃李满天下,现已八十五岁高龄,是全县具有最高教师职称的优秀教育工作者之一。他清楚地记得,老师八十五岁生日时,自己和几个同学为他祝寿,吃饭的时候,他把自己要出这本书的想法讲了出来,得到了老师的赞许,他诚恳地邀请老师能把自己闪光的事迹写一写。这信封里装的,莫不是老师的优秀事迹?他打开信封,里面只有一张纸,纸上只有两行字,一行是“序言”两个字,另一行只有短短四十一个字,纸的背面还有孟浩然的一句诗“野旷天低树,江清月近人”,不解其味,再看那序言,字字珠玑,掷地有声。他不由拍案而起,对一旁的小李说:“《烛光集》的序言,就是它了!”

走在回家的路上,正是皓月当空,夜阑人静时,他反复吟诵“野旷天低树,江清月近人”,方知恩师的良苦用心,不由流下了热泪。

诗歌

## 秋忆(外三首)

■王猛仁

我突然会想起观日峰 乘槎河  
甚至聚龙泉  
以及微妙地摇曳着的长白红叶

偶尔的淡忘  
渐渐苏醒  
遗留在秋日近乎废止的岑寂之中  
如同山上升起的一枚清艳的月亮  
照在不老草的尽头

将困顿的心洗得  
纯净而透亮

俨然一个朝代奔跑着到来

## 溪山幽居

把最后的一抹色彩  
涂抹成一组秋日胜景  
把最后一次的热望  
融汇在画家眺望的山巅  
没有惆怅  
只有卧游时的静谧与恬畅

回望 轻风浮云  
天空仍是昨天一般高远  
往年零星的片断  
在脑海中不断闪现  
留下淡淡的影印

空山寂寂 再来寻觅时  
已不见当年秀丽的身影  
墨色玄妙 笔意豪爽  
我寻觅的足迹与深深的惆怅  
布满山中

## 北国寒梅

迎着纷纷飘落的雨丝  
你悉心走来  
像一只花中蝶寻觅生机  
我急忙把自己变成花环  
当你飞近时  
轻轻围着你  
让你成为晚霞的倒影  
又一阵风吹过  
忽不见你的笑容  
只有傲然独立的北国雪梅  
冲我嫣然一笑  
此刻我不曾想到  
多年的游思也会进入纯洁的诗行  
在一个窗外洒满雪花的时辰  
你生命之中的花季  
已被春天掳去……

## 题《梅》

我沉醉  
沉醉你恣意而天真的挥洒  
那时辰  
枝裹在雪中  
雪埋在冬日的尽头  
我只好  
为你采一束蜡梅  
于是 喜悦的花瓣  
有你亲吻的唇印  
今天 我依旧醉倒  
昔日书斋的窗前  
那个不算寒冷的夜晚  
那朵冬夜中绽放的梅  
早已谢在我的头顶  
落入遥远的梦  
我等待  
黎明到来时的启程



随笔

## “如果忍一忍就好了!”

■杜放光

不久前,笔者所在的小镇发生了一件不幸的事情。一个上初三的孩子,突然迷上了网络游戏。当老师再一次通知孩子没来学校时,父亲急了,他挨个儿网吧找,终于把儿子揪回了家。面对不争气的儿子,父亲大动肝火,用皮带狠狠地抽打孩子以示警诫。不料,孩子当晚服毒自杀,抢救无效死亡。孩子的父亲哭得死去活来:“当时,我要忍一忍就好了!”

事情发生后,围观者说法不一,有人认为父亲严管是正确的,有人则认为打骂孩子是父母无能的表现。一时间众说纷纭。

唏嘘之余,我突然想起儿子小时候发生的一件事。那年,儿子五岁,路过一地摊,他非要买东西吃,我嫌地摊不卫生,一心思要带他去超市。他开始哭闹,我随手打了他一下。不料想,他非但不听,反而哭闹得更厉害了。

结果,我怒火中烧,不分轻重的巴掌接二连三地落到儿子的小屁股上。

晚上,儿子睡熟了,我轻轻掀起他的小裤头,手指头留下的瘢痕清晰地显示着。我的眼泪在一瞬间涌溢而出:何至于为了区区小事就如此狠手责罚孩子!他是那么小,那么弱,几乎没有抵抗外力的能力。不就吃个小零食嘛,多大的事啊,当时我为啥就不能耐心讲道理,温言相劝呢?

后来,又读到一则故事。一位母亲养了五个孩子,她几乎每天都处于愤懑的状态之中,或因孩子弄脏了地板,弄乱了屋子,或因他们吵闹不休,没一刻安宁……为此,她无数次地责骂、惩罚过他们。突然有一天,一场车祸带走了所有的孩子,家里只剩下她一个人。每天,当她回到家中,环顾四周,整齐而安静,一如

她早晨出门前的样子,可这位母亲再也快乐不起来了。她深深怀念起被孩子们弄得乱七八糟的情景,呓语不止:“如果上天能还回我的孩子,哪怕屋子再脏再乱,他们再打再闹,我也不会责罚他们一句了!”

掩卷沉思。孩子就是孩子,他们的心理还不够成熟,他们的天性活泼爱动,难免会时常做出一些不理智的事情,惹得大人火冒三丈。每一位为人父母者,此时一定要静下心来,想想文章开头那位初三孩子的父亲,想想那位失去五个孩子的母亲,想想他们悔之晚矣的话语,而后告诫自己,忍一忍,换一种方式或许会取得更好的效果。

对于父母而言,怎样俯下身子,和风细雨地与孩子平等对话,帮助孩子健康快乐地成长,才是自己应该好好琢磨的课题。

小小说

## 运气

■孙国彦

周末这天,李建伟到邻近的一座古城逛庙会。从大殿里出来时,看到殿前一块石碑前围了好些人,几个游人正拿硬币往光滑的碑面上贴。李建伟一打听才得知这块石碑很有灵气,谁如果能把硬币贴到上面不掉下来,就预示着将要交好运。

李建伟顿时来了兴致,于是也掏出一枚硬币学着别人的样子,用拇指抠紧硬币的边沿,然后食指用力往石碑上一扣,这枚硬币竟牢牢地吸在了碑面上。旁边一个小伙子羡慕地说:“行啊大哥,我们费了半天劲儿都贴不上,你只一下就搞定了,运气不错嘛。”李建伟不相信自己就这么幸运,又掏出一枚硬币按照刚才的方法试了一次,硬币居然又稳稳地吸在了上面。

逛够玩够,李建伟看看时间差不多了,就打算打道回府。正想着时,一辆大巴开了过来,李建伟随着人流上了车。上车后李建伟才发现一张空位也没有了,他正犹豫要不要坐这趟车时,却被后面的人不由分说挤到了车

尾。李建伟有点后悔了:这几十里的路程,要是站一路的话可够呛。

就在这时,身旁一个女孩子站起来给他让座。李建伟暗思自己不属于老弱病残之列,便客气谦让。谁知女孩子说道:“我晕车晕得难受,还是站着舒服点,所以就给你让座!”李建伟这才踏踏实实地坐下,心里只偷着乐。

车厢里挤得跟沙丁鱼罐头似的,售票员根本就挤不过来,隔空转接着卖了些票就走了,李建伟就想干脆下车时再买票吧。

到了目的地,李建伟随着下车人流刚走到门口,正要掏钱补票,售票员却火急火燎地把他往车下推,嘴里还不耐烦地嚷道:“你腿脚利索点儿行吗,那么多人等着上车呢!”李建伟一听就明白售票员误以为自己要拿车票给她看呢,于是顾不上多想,随人流就下了车,省了40元的车票钱。

人逢喜事精神爽。一路上好事不断,李建伟心里那个美呀!他得意地哼着小曲儿往家走,走到巷口的时候,看见路边摆着一个水果

摊。李建伟想,老婆最爱吃苹果,今天白捡了40元的便宜,不如给老婆买成苹果吧。于是他精挑细选了一兜苹果,正要掏腰包付钱时,忽听“妈呀”一声,只见卖水果的以迅雷不及掩耳之势推起小车就跑。李建伟吃了一惊,扭头一看,只见几个城管正气势汹汹地杀过来。

城管追着卖水果的远去了,李建伟拎着苹果还站在路边发愣。天啊,世上还真有这等好事,并且还真都让自己给碰上了:想回家车就到,没座位有人让,想买票人家不要,买苹果卖家又跑,这也太走运了吧!

一连串的好事,让李建伟不得不相信自己真的交了好运。运气这么好,何不趁热打铁买几十注彩票,说不定还能中个500万呢!李建伟这样想着,就走进了路边的一家彩票投注站。

“机选20注双色球!”李建伟豪爽地说道,等他接过彩票伸手掏钱时,整个人就僵在那里——身上的钱包不知何时已消失得无影无踪。